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Utrzymujący się od kwietnia trend wzrostowy, jeśli chodzi o zainteresowanie Polaków polityką 

krajową i czynnym udziałem w procedurach demokratycznych, na przełomie czerwca i lipca1 

wyhamował. Obecnie chęć udziału w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu deklaruje niespełna 

trzy czwarte uprawnionych do głosowania (74%), o 2 punkty procentowe mniej niż na początku 

czerwca. Nieco mniej niż przed miesiącem (11% wobec 13% w czerwcu) waha się, czy wzięłoby udział 

w wyborach. Natomiast wzrósł odsetek dorosłych Polaków z góry odrzucających udział w głosowaniu 

(15%, wzrost o 4 punkty).  

  
CBOS 

 RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

 

 

 

 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi. Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek 

 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (387) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS (CAWI). 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 27 czerwca do 7 lipca 2022 roku na próbie liczącej 1084 osoby (w tym: 62,1% metodą CAPI, 23,4% – CATI i 14,5% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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Początek wakacji nie przyniósł wielkich zmian w poparciu dla partii politycznych.  Liderem rankingu 

popularności pozostaje rządzące Prawo i Sprawiedliwość, na które chce głosować jedna trzecia 

wybierających się na wybory (33%), nieznacznie więcej niż przed miesiącem (wzrost o 1 punkt 

procentowy). Minimalnie wzrosło też poparcie dla znajdującej się na drugim miejscu naszego 

rankingu Koalicji Obywatelskiej (18%, wzrost o 1 punkt). Natomiast straciła lokująca się na trzecim 

miejscu druga z partii opozycyjnych – Polska 2050 Szymona Hołowni, na którą chce oddać swój głos 

8% zdeklarowanych uczestników wyborów.  W porównaniu z początkiem czerwca oznacza to spadek 

poparcia o 4 punkty procentowe i jest to największa zmiana odnotowana w tym miesiącu. 

Na kolejnych miejscach znalazły się: Konfederacja, mająca 6% zwolenników, oraz Lewica, popierana 

przez 5% potencjalnych wyborców. Obie partii w tym miesiącu minimalnie zyskały (w obu 

przypadkach wzrost o 1 punkt). Gdyby wybory parlamentarne odbywały się już teraz, wszystkie te 

ugrupowania miałyby szansę na wprowadzenie swoich reprezentantów do Sejmu.  

Tak jak przed miesiącem poniżej wyborczego progu lokuje się poparcie dla PSL-Koalicji Polskiej 

(3%, bez zmian). W lipcu swoich zwolenników znalazło jeszcze ugrupowanie Kukiz’15 (1%, spadek 

o 1 punkt procentowy).  

Podobnie jak w poprzednich miesiącach co piąty zdeklarowany uczestnik wyborów nie wie, na które 

ugrupowanie oddałby swój głos. W tym miesiącu do grona wyborców niezdecydowanych zalicza się 

więcej niż co piąty potencjalny wyborca (22%, wzrost o 2 punkty procentowe). Dalsze 4% wyborców 

z jakichś względów odmówiło ujawnienia swych preferencji partyjnych. W sumie zatem preferencje 

jednej czwartej zdeklarowanych uczestników wyborów pozostają nieznane.  

Wszystkie odnotowane w tym miesiącu zmiany są nieistotne statystycznie. 
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RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach) 
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TABELA 1 

Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

 

Wynik 
wyborów 
z dnia 
13 X 2019 

Na kandydata 
której partii/ 
ugrupowania 
głosował(a)by 
Pan(i) 
w wyborach 
do Sejmu? 

2021 2022 

4–14 
XI 

29 XI – 
12 XII 

3–13  
I 

31 I–
10 II 

28 II – 
10 III 

28 III 
– 7 IV 

2–12 
V 

30 V – 
9 VI 

27 VI 
– 7 VII 

w procentach 

KW Prawo 
i Sprawiedliwość 
(Prawo 
i Sprawiedliwość, 
Solidarna Polska, 
Porozumienie) 

43,59 

Prawo i Sprawie-
dliwość (wraz 
z Solidarną 
Polską i Partią 
Republikańską) 

29 31 29 30 30 32 36 32 33 

 
 

Porozumienie 
Jarosława 
Gowina 

0 0 1 0 0 0 0 0 0 

KKW Koalicja 
Obywatelska PO 
.N IPL Zieloni 
(Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

27,40 

Koalicja 
Obywatelska 
(Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

18 14 18 17 20 17 19 17 18 

  
Polska 2050 
Szymona 
Hołowni 

12 14 12 11 11 11 9 12 8 

KW Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6,81 

Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6 7 5 7 6 4 3 5 6 

KW Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 
(„Lewica” – Sojusz 
Lewicy Demokra-
tycznej, Wiosna, 
Lewica Razem) 

12,56 
Lewica 
(Nowa Lewica, 
Razem) 

5* 5* 3 3 4 4 4 4 5 

KW Polskie 
Stronnictwo 
Ludowe (PSL-
Koalicja Polska – 
Polskie 
Stronnictwo 
Ludowe, Kukiz’15) 

8,55 

PSL – Koalicja 
Polska (Polskie 
Stronnictwo 
Ludowe, UED, 
Konserwatyści) 

2 3 3 2 2 2 2 3 3 

  Kukiz'15 1 1 1 1 1 0 1 2 1 

Inny komitet 
wyborczy 

1,09 
Inna partia/ 
ugrupowanie  

1 1 1 0 1 1 1 1 1 

 
 

Trudno 
powiedzieć 

22 21 22 23 20 24 19 20 22 

 
Odmowa 
odpowiedzi 

4 3 5 5 5 4 4 5 4 

N= 18 470 710 
 

817 797 840 783 791 725 802 795 790 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* Także PPS 
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 

Początek kanikuły zwykle nie sprzyja zainteresowaniu życiem politycznym, jednak w tym roku – 

z wielu względów – trudno jest zapomnieć o polityce. Zapewne dlatego odnotowaliśmy tylko niewielki 

spadek zainteresowania udziałem w wyborach, a zatem utrzymująca się od dłuższego czasu 

mobilizacja polityczna Polaków także w lipcu ma swoją kontynuację.  

Zmiany w poparciu dla partii politycznych odnotowane w tym miesiącu są niewielkie i wydają się mieć 

głównie charakter odreagowania po czerwcowych wzrostach i spadkach. W największym stopniu 

straciła Polska 2050 Szymona Hołowni, a obecny wynik jest wyrównaniem najsłabszych notowań 

zarejestrowanych w pierwszym pomiarze popularności tej partii, w październiku 2020 roku.  Warto 

jeszcze zwrócić uwagę na stopniową odbudowę stanu posiadania przez Konfederację, która, po 

kontrowersyjnych wypowiedziach jej prominentnych przedstawicieli po agresji Rosji na Ukrainę, 

w kwietniu i maju wyraźnie straciła, ale od dwóch miesięcy ponownie wydaje się odzyskiwać 

zwolenników. Nadal ponad jedna piąta osób chcących wziąć udział w wyborach nie decyduje się na 

wsparcie żadnego z ugrupowań.  

Opracował 

Krzysztof Pankowski 


